

综艺复工 从"云端"回到"现场"

过去两个月, 面对新冠肺炎疫情的影响, 我国电视人 为满足观众的文化需求、确保电视娱乐节目的供应,激发 出无穷的智慧和创意。从"云录制"到"净场录制",从 "研发新节目"到"王牌节目恢复录播"……他们近乎交 出了"满分"的答卷。

上周六晚,《快乐大本营》《非诚勿扰》如约播出,这 也是新冠肺炎疫情发生后节目组复工录制的首期节目。周 日晚,《欢乐喜剧人》也在播完三周《云端喜剧王》之后 重启。此外,《王牌对王牌》《天赐的声音》等节目,也已 完成恢复正常录播的"首秀"。

-大波综艺节目正在"复工"的路上,一切正向着更 好的方向发展。

第1步 从"宅生活"到"云发布"

2月初,由于各大卫视、视 频网站纷纷暂停录制,综艺节 目集体进入"告急"状态。湖 南卫视带头催生了两档宅家录 制的"新综艺"——"快乐家族"领衔的《嘿!你在干嘛呢?》和"天天兄弟"领衔的 一"快乐家 《天天云时间》, 让主持人和明 星嘉宾在自己家里聊宅家生 活、展示厨艺和才艺。这种节 目形式推出后大受欢迎,进一 步催生了视频网站云录制的"宅综艺",如《鹅宅好时光》 《宅家猜猜猜》等。这可以说是

综艺"云录制"的第一个阶段。 但一直播"宅综艺"也不 是个事儿,于是节目制作方开 始选择在有限范围内更改模

式。比如《天天向上》中, 在长沙的汪涵来到湖南台演播 室现场连线身处全国各地的"天天兄弟"以及节目嘉宾; 《我家那闺女2》的室内观察部 分也采用这一模式, 在湖南录 制现场的李维嘉带着杜海涛、 刘欣然,与全国各地的嘉宾连 一起观看和评论"闺女 们"拍摄的生活画面。

此外,东方卫视办了两场 "云录制"的电视剧发布会,也 起到了良好的宣传效果。尤其是《安家》,不仅"云录制"了 发布会,而且在播出期间也不 时组织剧中演员"云同框", 讨 论话题、解读角色,该剧也成 为今年第一季度的爆款剧。

"云录制"+"净场录制" 第2步

接着,大型棚内综艺也有了 排播需求。最先行动的依然是湖 南卫视。《歌手: 当打之年》节 目组很快就想到了应急预案,采 用了"云录制+净场录制"模式 进行录制。最开始, 所有歌手分 散在各地,分别在当地的"小现 场"演唱歌曲,真人秀部分则以 视频连线的形式进行。观众在线 收看节目直播视频,并完成投 票。湖南卫视另一档综艺《声临 其境3》也采用了同样的模式。

东方卫视的《欢乐喜剧人》 则更进了一步。该节目从3月8 日起连续推出了三期"云录制" 衍生节目《云端喜剧王》。每期 七组喜剧人通过段子、创意、脑 洞、演技等轮番PK, 并接受同 步在线观看的100位观众点赞投

票,争夺"云端喜剧王"荣誉。 上周末,《欢乐喜剧人》终于重 启,而且把"云录制+净场录 制"模式玩出了新花样。在演播 现场,喜剧人面对一个巨大的屏 幕,上面有主持人郭德纲以及在 线观众的实时头像。喜剧人不仅 不会对着"空场"表演,而且能 实时接收观众的掌声和笑声, 甚 至还能看到观众的实时弹幕。

采用这种模式录制的,也有 专门为战疫制作的节目,如《王 牌对王牌5》的战疫特别节目。 节目现场没有观众, 所有嘉宾围 绕主题表演节目、玩游戏及互 动。当节目现场连线战疫一线的 白衣天使,这一幕感动了所有 人,也让这期节目成为"云+净场"录制模式的经典范例。

第3步 为恢复正常录制做准备

目前,除了需要观众投票的 竞演类综艺,如《歌手: 当打之 年》《欢乐喜剧人》等采用"云 录制+净场录制"模式,其他大 型棚内综艺节目,如《青春有你 2》《创造营2020》等,已经基本 实现在全封闭环境下的正常录 制。据悉,有节目已开始为恢复 现场观众设置做准备,如《歌 手: 当打之年》已经传出招募现 场观众的消息。

而一些正在筹备和预热阶段 的综艺节目,也在为正式录制和 播出做准备。热门网综《这!就 是街舞》将迎来第三季,节目组 原来计划在全国各地进行线下海 选,因受疫情影响,于2月中旬 宣布启动"云海选",选手通过

线上展示进行"面试"。 这种方式影响了导演组对选手的 判断。因此,导演组将在节目正 式录制前一个月, 让选手到达位 于上海的录制地,面对面挖掘他 们的性格特点。

值得注意的是,目前复工录 制的都是棚内综艺,而户外综艺全面复工还需时日。如第二季度 的综N代节目《奔跑吧》《极限 挑战》等,按往年的流程应该已 经录制多期,目前两档节目虽然 有传出准备录制的消息,但新一 季阵容尚未官宣。业内人士估 计,类似《极限挑战》这类需要 大量路人配合的户外综艺,对防 疫要求极高,正式开录最快也要 据《羊城晚报》 到4月份。



10



宅家录制的"新综艺"——《嘿! 你在干嘛呢?》。



《欢乐喜剧人》上周末正式重启。



为保持距离,《非诚勿扰》女嘉宾人数减半。



《天赐的声音》嘉宾佩戴的口罩遭质疑。

■短评

风险控制很关键 措施得当勿作秀

综艺复工, 意味着参与者 要从全国四面八方汇聚到节目 录制现场。节目组会按照当地 政府的防疫要求来执行,而对 于外来的节目工作人员, 录制 前的"隔离"是重中之重。目 前复工的节目组都严格执行了 隔离措施。

近日、《创造营2020》开 录,罗志祥是导师之一。因疫 情原因, 从台湾地区来大陆的 人需要严格执行隔离14天的 规定, 所以罗志祥无法参加前 期的节目录制。他发微博表 示:"很遗憾节目前两周录制 不能在现场参与,不过我邀请 了好兄弟大张伟老师代班完成 初舞台'教练'的光荣使命! 同时我也会连线现场, 云感受 学员们的精彩表现。

这档节目在前期还有一个 关于"隔离"的预热操作。所 有选手在2月底抵达录制地深 圳后,严格执行广东省防疫要 求, 进行了两周的单间隔离。 在隔离期间,选手们拍摄了 自我隔离日记"为节目预热。

据悉,目前复工的节目组 都有风险控制指南, 最基本的 措施是复工前进行身体检查、 工作人员佩戴口罩、场地全面 消杀等。在现场控制方面,节 目组也想出了一些招数。比 如, 江苏卫视王牌婚恋综艺 《非诚勿扰》复工录制后修改 了节目设置,原本24位嘉宾 缩减为12位,而且采用间隔 站位, 每位嘉宾之间隔一个位 子。此外,节目组也调整了嘉 宾招慕标准, 近期以招募上 海、南京等离录制地较近的嘉 宾为主。另一档婚恋综艺《新 相亲大会》的嘉宾招募同样循

不过,也有综艺的错误示 范引起了观众不满。《天赐的 声音》在疫情期间净场录制的 一期节目中, 节目组为了不影 响观感, 给几位导师戴上了不 具备医学防护功能的透明口 罩。节目播出后, 受到了许多 网友的质疑。

据《羊城晚报》